

# 小处着手也有大进步

## ——简政放权系列谈之五

### 齐鲁视点

本报评论员 姜士强

作为一项涉及多个方面的系统工程,简政放权工作需要有计划、有步骤地开展,要想把好的政策落到实处,各级政府还得把具体工作做好。注重细节,从一件一件的“小事”做起,是至关重要的。

政府职能的转变是不断积累的过程,从“小事”做起也是给以后的工作提供经验。就拿行业协会的规范化来说,我省的总体要求是推

进行行业协会与行政机关脱钩,把更多的权力还给行业自己。为此,省政府制定了详细的时间表:2014年底提出脱钩方案,确定试点行业;2015年完成脱钩工作,在试点的基础上制定一业多会的具体办法。这样看来,某个行业试点一业多会,也是关系到社会组织“去行政化”、“去垄断化”的大事,迈出第一步正是为以后的工作打好基础。

一位参与简政放权工作的部门负责人曾表示,现在个别地方缺乏主动性,“工作畏首畏尾,非要等到省里有具体要求才行动,工作效率就打了折扣。”事实上,做好“小

事”恰恰是破解畏难情绪的利器,我省不少地方从细节中赢得了赞誉。比方说,淄博沂源推行的干部代办制度,把村民事务或审批事项交给干部去办,让“干部多跑腿,村民少跑路”;德州陵县则是敞开门办公,机关大院不设岗、不登记,大大提高了服务性……正因为这些“小事”的存在,我省简政放权工作呈现出多点开花的整体局面。

其实,简政放权的一个重要作用就是转变政府职能,政府的服务性很多时候恰恰体现在“小事”上。前不久由省旅游局主办的乡村旅游培训班,就对农家乐改造提出了

非常具体的要求:厨房实现生熟分离,厕所配备抽水马桶。看起来不起眼的两条建议,看准了我省乡村旅游在卫生方面的短板,点子虽小,却给整个行业带来显著的指导作用。

不积跬步,无以至千里。在简政放权的过程中,尤其一些基层的职能部门,应该给予“小事”充分的重视,因为一个细节上的改变,往往能给一个群体或者一个行业带来深刻的变化。事实上,在我省推进政府职能转变的大背景下,任何一件“小事”,都是值得重视的大事。

### 读者来信

## “不爱和别人红脸”未必是好事

编辑同志:

日前,在某单位的一次新老领导干部交接班会上,离职的老领导这样自我评价:“本人在工作中从不爱和别人红脸,在单位当领导多年,先后搭档过两任班子,相互间从未出现过你争我吵的事儿……”这位领导甚以为豪,但笔者不以为然。

应该说,从做人的角度讲,在日常工作、学习、生活中,遇事大度讲风格、讲宽容,不与人争高低、生事端、闹红脸,是有个人涵养的表现,应该值得提倡。但一旦放到工作的层面上,尤其是涉及一些原则性问题时,作为一个单位的领导,若是单纯为了求得班子的一团和气,或是为了在民主评议时能获个“满堂彩”,就凡事都睁一只眼闭一只眼,不敢进行正面的思想交锋,那就不仅缺乏基本的党性修养,而且也是对党性原则的一种亵渎,更是对歪风邪气的一种纵容。

作为单位的领导及其他党员干部,切不可一味迁就个别,而必须敢于拿出“红脸”的勇气,以鲜明的党性原则坚持正义,树立正气。只有这样,才能触动每个党员干部的党性“神经”。

(读者 陈广斌)

本地新闻评论版邮箱:  
bendipinglun@126.com

**X特步(童装)**  
现面向全省诚招加盟商  
加盟热线: 18865901599  
特步(中国)发展有限公司·童装事业部  
电话: 0592-2933326 www.xtep.com

### 热点直言

# 公交车呼唤公共意识

刘红杰

因推电动车上公交被拒,济南一女子拦车20分钟,直到有乘客说要拍照进行人肉搜索她才离去。这样的事情让人不胜唏嘘,公交车本是公共空间,需要人人用公共意识去维护。(详见本报A09版)

该女子的做法或许有自己不得已的理由,电动车没电了。但做法明显缺乏公共意识,以致漠视了公共利益。类似的做法近年来屡见报端,如带宠物上公交,在公交车上大声喧哗、在路口拦公交车等。究其原因,我们生存的社会正从熟人社会

向陌生人社会转变,而且不断加速,由此带来的问题是,没有熟人的监督,一些人的行为失去了约束,而强烈的公共意识又尚未建立起来。

公共意识是现代文明的标志之一,给人带来安全和快乐,其中的“公共秩序”和“社会公德”观念,体现了尊重他人即尊重自己。在公共空间中,每一个人都应该做到自觉自律,维护我们共同生活学习的环境秩序。

俗话说:无规矩不成方圆。该女士曾质问,公交车有规定不让带电动车吗?要知道,随着我们整个城市化现代化发展,我们的私人空

间越来越小,公共空间越来越大。我们要在公共空间里和谐地生活、相处,依赖的更多的是人们的公共意识,而不是硬性禁令。关键是要形成一个共同的行为模式和准则,大家一起遵守。

公交车是公共空间,每个人都应该自觉遵守隐形的规则。即便没有什么明文规定,也要有公德心,不应该对他人造成影响。试想,如果每个人都按照自己的想法随心所欲,公交车还能成为公众出行的便利交通工具吗?每位乘客都应该培养公共意识,公共场合毕竟有别于私人空间,个人离开自己私人的

空间后,就应该受到一定约束,这是最应该遵守的基本规范。

我们在同一个城市里居住,享受着诸多的服务和生活便利,所以更要有公共意识。因为权利是有界限的,你的权利,意味着别人的义务,你的权利边界,就是别人的权利,所以你除了享有权利以外,要有义务和担当,要知道妥协。己所不欲勿施于人,当我们学会约束我们的陋习,当我们处理事情变得更加理性,就能赢得更多的尊重。

(作者为本报经济新闻中心副主编)



中秋好礼 钜惠山东

# 瓷 · 坚胜钢

## 稀土锆瓷刀——欧美日韩都在用！

稀土锆瓷刀,现代人的高品质生活用具。它是由被称为“人造宝石”的高纯氧化锆和珍贵的高纯稀土氧化钇为原料,其硬度仅次于钻石,经高温高压,手工打磨等多种程序精制而成,刀身洁白细腻,犹如美玉般质感,完美曲线成就了优雅高洁的外观与现代科技锋利坚韧的秉性,具有无菌、无毒、耐磨、锋利耐腐蚀等金属刀具所无法比拟的优点,是真正意义上的永不磨损、又不腐蚀的“贵族刀”,又被称为“锆宝石刀”,其高雅、名贵可见一斑!

### 稀土锆瓷刀的五大健康保证

- 【化学性能稳定】耐任何酸碱腐蚀、不串味、不生锈、切食不残留、易清洗。
- 【人造骨骼材料】全致密纳米级材料,无孔隙,无毒、无辐射,抑菌抗菌。
- 【高硬度强耐磨】超锋利能削出纸一样薄片,硬度仅次于钻石,耐磨性是金属刀的60倍。
- 【高新环保材料】国际一流生产设备,领先的工艺技术,品质更有保障。
- 【人体工学原理设计】刀柄形状的美观与切削稳定的完美融合,重量只有金属刀的1/2。

团购定制 礼到财到 送货上门 货到付款



2380元



1480元



1280元



880元



398元

生活馆地址:济南市泺源大街6号 山东新闻大厦一楼齐鲁生活馆 订购热线:0531-55500900

招商 13306408866 非传统陶瓷 非一般商机 5百万广告强力支持 10万元成就财富梦想